

Para todo de correspondencia, lo mismo literario que administrativo, se dirigirá a nombre del Director de Administración, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Niños. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 450 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 1069.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 15 de Septiembre de 1916

Año XXXII—Núm. 9.904.

El Ministro de Hacienda.

Su visita a Salamanca.

Mañana tendrá Salamanca el honor de contar como a ilustre huésped al Ministro de Hacienda, don Santiago Alba, que, dando una prueba de su cariño a nuestra ciudad y del interés que le inspiran los adelantos sociales que realiza esta región, quiere inaugurar personalmente los Almacenes generales de Depósito, dar con su presencia mayor realce a fiesta tan simpática como el estreno de casas baratas para obreros y cambiar impresiones con sus correligionarios.

Breves han de ser las horas que entre nosotros permanezca el señor Alba, que ha tenido que imponerse un verdadero sacrificio para abandonar, aunque sea momentáneamente, el puesto de honor que merecidamente ocupa en el Gobierno nacional. Pero tal sacrificio que los salmantinos aprecian en cuanto vale, ha de ser acicate para que a él correspondamos con hidalguía y para que nuestra ciudad demuestre que merece el dictado de hospitalaria.

Lo que no podemos hacer por falta de medios para que la recepción y estancia del señor Alba tenga la grandiosidad que su ilustre personalidad merece, lo suplirá el cariño y la cordialidad de nuestros sentimientos, y el ministro verá toda la sinceridad que resplandece en los actos que en su honor se celebren.

Los obreros, agradecidos a la deferencia del señor Alba para con ellos, darán al recibimiento la cooperación de su asistencia, trasladándose a la estación con sus banderas y en corporación; los comerciantes e industriales saben que el ilustre castellano quiere demostrar la satisfacción que le produce la implantación de tan beneficiosa institución como los Almacenes de Depósito y todos los salmantinos hemos de procurar corresponder con la nuestra a la fineza del señor Alba.

Prepara éste grandes reformas en la hacienda nacional, y acaso sea en Salamanca donde, a la faz del país y en plena Castilla, encuentre la primera adhesión para una obra orientada hacia el saneamiento del Tesoro nacional por medio de austeras economías y de ponderadas modificaciones del sistema tributario.

Nosotros quisiéramos que las breves horas que el señor Alba ha de permanecer aquí, siendo nuestro huésped, fueran de satisfacción para él y tenemos la convicción de que todos los salmantinos han de aportar su cooperación para lo que es deuda de honor.

El ADELANTO da la bien venida más cariñosa al ilustre político, esperanza de la patria y de Castilla y hace votos porque los lazos que su visita ha de crear perduren para el mejoramiento del país.

Mañana, en el tren de las nueve de la mañana, llegará a Salamanca el señor ministro de Hacienda.

A la estación irán a recibirle las autoridades, corporaciones, elemento oficial, el partido liberal, la sociedad de Almacenes generales, con ella los elementos más prestigiosos de la banca, industria y comercio salmantinos; la Federación de asociaciones obreras con sus estandartes cooperativos y Salamanca entera, que desea mostrar su simpatía al ministro castellano por esta visita de él en pro de la organización de su crédito con la instalación de los Almacenes generales y la de su sociología con la inauguración de las casas baratas para obreros.

El programa de la estancia, muy corta para Salamanca, un día, del Ministro, es este:

Se le recibirá en la estación a la indicada hora.

La comitiva irá hasta el Gobierno civil, donde descansará el señor Alba.

A las diez, recepción popular en el Ayuntamiento.

De la Casa Consistorial se dirigirá a la inauguración de los Almacenes generales.

El Consejo de esta sociedad ha pasado invitaciones para el acto, señalando la hora de las once y media. La ceremonia en los Almacenes consistirá en la bendición, por el Prelado, de los locales, y la inauguración de ellos por el señor Ministro, firmando el warrant de un depósito.

De los Almacenes se irá al banquete popular, en el Hotel Comercio.

✠

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORITA

Eugenia Albertos Gonzalo

que falleció en la villa de Riaza (Segovia), el día 17 de Septiembre de 1915

habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Sus padres: don Nicolás Albertos y doña Cesárea Gonzalo; hermanos: doña Ascensión, doña Cesárea, don Nicolás y don Teófilo, tíos, primos y demás parientes;

Suplican a sus amigos una oración por el alma de la finada.

El funeral que se celebre el 18 de Septiembre en la iglesia parroquial de Riaza, y las misas que se digan el mismo día en dicha iglesia, y en Salamanca en la parroquia de San Martín, é iglesia de Padres Jesuitas, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

El excelentísimo é ilustrísimo señor Nuncio de Su Santidad; el eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Valladolid, y los excelentísimos é ilustrísimos señores Obispos de Salamanca, Avila y Segovia, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El banquete será ofrecido al Ministro por el señor Alcalde y en nombre de la compañía de Almacenes, hará uso de la palabra el señor Bernis.

Hablarán también las representaciones obreras.

Para las cinco de la tarde está fijada la hora de inauguración de casas baratas.

Al paso de la vía de S. F. P., han levantado un arco los obreros para decorar la solemnidad.

El presidente de la Junta de Fomento, señor Santos Allén, leerá una salutación al Ministro.

El de la cooperativa obrera de casas baratas, presentará una exposición solicitando el apoyo del Estado para continuar esta obra de paz nacional.

El señor Ministro visitará también la granja y asilos de la Vega y nuestros monumentos artísticos.

Por la noche, a las ocho, asistirá en Novelty al banquete del partido liberal.

El señor Ministro regresará a Madrid en el tren de las once de la noche.

Con objeto de acompañar al señor Alba durante su estancia en Salamanca, son esperados mañana los diputados a Cortes don Isidro Pérez Oliva, don Clemente de Velasco y don Eustaquio Avila y el senador don Manuel Semprún.

Los diputados don Cipriano Rodríguez Arias y don Antonio Fidalgo hallanse ya en Salamanca.

Vendrán también todos los diputados provinciales que militan en el partido liberal y distinguidas personalidades de Valladolid, Palencia, Zamora y Cáceres.

OBRAS PUBLICAS

Nuevo puente.

El día 18 del actual tendrá lugar el acto oficial de quitar las cimbras del nuevo puente construido en las inmediaciones de Retortillo.

Asistirán a dicho acto las comisiones de los pueblos inmediatos, y para preparar dicha operación ha salido para Retortillo el ayudante de Obras públicas don Manuel Sánchez Tirado, nuestro querido amigo.

DE AYER A HOY

Aún hubo ayer animación, y presentó Salamanca el aspecto de los días de feria, sobre todo por la noche, y gracias a los simpáticos y entusiastas exploradores. Organizaron éstos una retreta, que llevaron a cabo con tal brillantez y tanta originalidad, que, a presenciaria, acudió Salamanca entera, que aplaudió con entusiasmo la hermosa iniciativa de los exploradores.

Unan a las ovaciones que escucharon, nuestra enhorabuena, y sigan trabajando por sus ideales con la tenacidad, que es su característica.

En la retreta figuraron preciosas carrozas, que fueron muy elogiadas.

Por la tarde, hubo función de circo en la plaza de toros, y el público, mucho y bueno, salió complacido del espectáculo y con deseos de que se repita.

Por las cuentas de las corridas de toros, que aparte publicamos, se ve que si el día de San Mateo hay una entrada regular, no perderán ni una peseta los accionistas, y tendrán la satisfacción de haber beneficiado a Salamanca sin perjudicarse.

Y eso que el cartel es de los más caros de España, y han ocurrido accidentes é incidentes, que han aumentado todavía sus gastos.

En el ferrial se hicieron las últimas transacciones.

Y en la plaza de toros ocurrió un desgraciado accidente, del que fué víctima un joven, que resultó con lesiones graves.

La tómbola de caridad

Se cerró ayer con la serie 471, que supone una recaudación de 4.710 pesetas.

Mañana, sábado, a las seis de la tarde, se elevarán globos y figuras graciosas.

¡VAMOS A CUENTAS!

Las corridas de la feria

Gastos é ingresos.—Lo que costaron los toros y lo que cobraron Joséloti, Gaona, Cochero y Pacomio.

Apenas lidiadas las tres corridas de abono de feria, ya se pregunta la gente: —¿Y cuánto se ha perdido?

O bien: —¿Se ha podido salvar el presupuesto?

Y aun cuando nuestros datos no sean la chispa, sino que, por el contrario, pueden muy bien variar, aunque no creemos que sea en mucho, vamos a dar un avance de los gastos é ingresos habidos en las tres corridas de abono, según cifras que hemos podido recoger de persona bien enterada en estos menesteres.

Por motivos y causas que ya son del dominio público, no es, por lo tanto, un secreto para nadie las dificultades con que la empresa ha tropezado para poder ofrecer al público un buen cartel de toros y de toreros, haciendo aumentar esas dificultades de última hora, los gastos de un modo no despreciable.

La Junta tiene, aproximadamente, un presupuesto de 156.000 pesetas, incluidas en él las tres corridas de abono y la próxima de San Mateo, mas los gastos extraordinarios ocurridos con motivo de la sustitución de Belmonte y de la de Gaona en el último toro que le correspondía matar en la tercera corrida.

Los ingresos, para las tres corridas han sido, aproximadamente, los siguientes:

Abono, 25.000 pesetas; ingreso en taquilla en la primera corrida, 23.000; ingreso en la segunda, 54.000; ingreso en la tercera, 26.000; por apartados y desenganjes, 2.000; por carne de los veinte toros, 8.000. Total de ingresos, 138.000 pesetas.

He aquí los gastos:

Lo abonado a los toreros es en concepto de sueldo y gratificación.

Corrida de Sallito, 10.500 pesetas; de Miura, 14.700; de Pérez T. Sancho, 8.000; pagado a Joséloti, 28.000 (16.000 por la primera corrida y 12.000 por las dos restantes); a Rodolfo Gaona (dos corridas) 11.000; a Cochero de Bilbao (dos corridas), 6.000; más 1.000 por matar el toro de Gaona en la tercera corrida; a Pacomio Peribáñez (una corrida) 2.500; impuestos, 26.000; caballos, 8.000; renta de plaza, 12.000; portes de los toros, billetes, impresos y otros varios gastos, 10.000. Total de gastos, 137.700 pesetas.

Aparece, pues, según mis cuentas, que por no ser oficiales están sujetas a error un superávit de 300 pesetas.

Claro es, amigos míos, que aquí faltan todavía otros varios gastos; el resultado de la próxima corrida de San Mateo y dilucidar eso de los dos toros del marqués de Sallito que llegaron a la estación el día 11 por la noche, ya celebrada la corrida.

Pero lo que sí puedo casi asegurar, es que así como no habrá ganancias

tampoco las pérdidas, en contra de lo que se esperaba, han de ser muy considerables.

Lo celebráramos.

Y como nota final, ahí va el peso que dieron los veinte toros muertos en los días 11, 12 y 13:

La corrida de Sallito dió un conjunto de 20 arrobas y media; la de don Alipio Pérez T. Sancho, 27 arrobas, menos cuarto, y la de don Eduardo Miura salió a 28 arrobas, justas y cabales.

SUCESOS LOCALES

Tremenda caída.

Ayer tarde y durante la función organizada en la plaza de toros por el circo de Leonard Parish, se hallaba jugando en los corredores exteriores de la plaza que dan a los corrales, un jovenzuelo llamado José Gallego, de quince años, domiciliado en la calle de Sánchez Ruano.

Debido a subirse a la balaustrada del primer piso y desde allí, ignorase por su causa, cayó al patio de caballos, sufriendo un tremendo golpe.

Auxiliado inmediatamente por varias personas que se dieron cuenta de lo ocurrido, le trasladaron a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron fuerte conmoción general, una herida confusa de tres centímetros de extensión en la cabeza y fractura de ambos antebrazos.

Su estado era de pronóstico reservado.

MADRID AL DÍA

Lo del Gobierno nacional

Mis diálogos decían ayer que el discurso de Maura y el asunto internacional puesto sobre la mesa pública darían lugar a muchas y sorprendentes variaciones. En efecto, veinticuatro horas han bastado para demostrar cuánta razón asistía a mis dos locuaces amigos.

La grey germanófila, incluyendo a buen número de mauristas, truenan contra el ilustre jefe del partido conservador y le envuelven en epítetos tan despreciativos y achulapados como no se oyen en la plaza de la Cepeda.

Los aliadófilos «pura sangre», intervencionistas hasta la médula, se entusiasman ayer comentando el ya famoso discurso; sustituyen el grito de «Maura, no!» con otro de «Maura, sí!»; ensalzan a Romanones, acordándose del artículo «Neutralidades que matan»; pontifican en las nubes a *El Liberal*, porque creían ver en sus últimos editoriales una proclama guerrera. Y hoy, al leer las declaraciones francamente neutralistas del gran diario democrata, se llaman a engaño, reniegan del caudillo mallorquín otra vez, abandonan al conde, no compran *El Liberal* y dudan del mismísimo Lerroux, a quien ayer suponían en íntimas relaciones político internacionales con los personajes citados y con la prensa aliada.

Los mauristas conspicuos, ayer, perdonaban a don Antonio su francofilia en gracia a un próximo y, según ellos, próximo disfrute de esa cosa tan agradable a que se da el nombre mágico de «Poder»; y hoy, como se alejan indefinidamente tales carneros, serían capaces de abrazarse a Dato, por neutral y porque nadie le ha cerrado todavía las doradas puertas del Capitullo.

Ayer, los políticos más avisados, los más voraces—voraces, no veraces—gritaban, llenos de inmenso júbilo: «Ya tenemos Gobierno nacional», como diciendo: ahora cabrán todas las opiniones junto a la olla, y para todos habrá tajada. Pero esta vez no ha venido el tío Paco a rebajarles la alegría, sino

el verdadero Conde, quien ha dicho: «No, señores, no; no hay Gobierno nacional, ni sitio junto a la olla. Lo tengo monopolizado yo.»

Útil me parece expresar a ustedes cómo nos han puesto tantos y tan repentinos desengaños. Hemos descendido desde la más aguda exaltación nerviosa hasta el aplanchamiento más abrumador.

Esto de volver a una vida sin emociones, a seguir por los caminos trillados, al desenvolvimiento pausado y tranquilo del régimen constitucional, a ver de nuevo en el banco azul las mismas caras, a sentir la gravitación de una neutralidad plomiza y monótona, no se ha hecho para el genio español, que vive de los contrastes ó no vive.

Los contrastes han existido de ayer a hoy, hallando término en la hora presente y dejándonos mustios y lacios. Todos los barruntos indican una continuidad de las cosas sempiternas, pues no en balde las encadena a su arbitrio el omnipotente Romanones. Pero tal es el zarrameo universal, que bien pudiéramos tornar a la danza cuando menos lo pensáramos, y entonces quedarían en pie los pronósticos de mis diálogos, y se chuparían los dedos de gusto las personas que no comprenden la existencia sin llos ni atrocidades.

Yo soy al revés. Me place un Gobierno único y para toda la vida, me place la tranquilidad, la igualdad, la neutralidad. Tengo el sistema nervioso destruido por las emociones. Y aquellas cosas me hacen el efecto del más acreditado de los polibromuros.

Pailoi.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Madrid y Barcelona, nuestro querido amigo don Tomás Nicolau.

Para París, monsieur Lacour Hervé, acudado industrial que ha permanecido unos días en esta.

Para Cabezaavellosa (Cáceres), el médico de dicho pueblo don Domingo Gallego Rodríguez.

Para Valladolid, con objeto de tomar parte en las oposiciones a la canonjía vacante en aquella Catedral, el presbítero don Jesús Felipe Rodríguez.

Para Fuentes de Béjar, la bella señorita Soledad Biénzobas.

Para la dehesa de Carmelo, don Jesús Cuevas, don Gonzalo Flores y don Florencio Encinas.

Para Madrid, el diputado a Cortes don Joaquín Urzáiz.

Para Madrid, la excelentísima señora Vizcondesa viuda de Barrantes.

Han llegado: De San Sebastián, el profesor de música de esta Normal, don Hilario Goyenechea y señora.

De Valladolid, el docto catedrático de aquella Universidad don Eduardo Callejo.

De Astorga, el canónigo de aquella Catedral don Ciriaco Velasco.

De sus posesiones de Sierra de Gata, algo mejorado de su enfermedad, el catedrático de esta Facultad de Medicina don Ceferino S. Domínguez con su hijo Cipriano.

De Robiza de Cojos, la bella señorita María García.

De Peñaranda, la encantadora señorita María Sánchez Gómez.

De Béjar, el ilustrado canónigo don Valentín Domínguez.

De Cerdadilla, donde han pasado el verano, el respetable catedrático de esta Universidad don Pedro Urbano González, su distinguida señora y bellas hermanas las señoritas de La Calle.

Fallecimiento.

Desgraciadamente, la noticia que ayer publicamos ha tenido confirmación, y el angelical niño Agustín Maldonado, hijo primogénito de los marqueses de Castellanos y de Trives, ha fallecido en la población de este último nombre, en medio del mayor desconsuelo de sus padres y deudos.

No hace aún mucho tiempo, y con ocasión de haber sido los distinguidos aristócratas padrinos de la bendición de la bandera de los exploradores salmantinos, vimosle rebosante de salud y visitando con la gallardía y marcialidad de un veterano, el uniforme de los *boy-scouts*.

¿Y cuán cercano estaba su fin!

La muerte del niño Agustín Maldonado ha causado en esta, donde sus ilustres progenitores cuentan con numerosos simpatías entre todas las clases sociales, un verdadero dolor, y a él nos asociamos con la más efusiva sinceridad, deseando a los marqueses de Castellanos y de Trives la necesaria resignación por tan sensible pérdida.

Aniversario.

Un año se cumple el 17 del actual, del fallecimiento en la villa de Riaza, de la señorita Eugenia Albertos Gonzalo, arrebatada al cariño de su amante familia cuando comenzaba a vivir y gozaba de la estimación que sus virtudes le habían granjeado.

En tan luctuosa fecha reiteramos a su distinguida familia, y muy especialmente a su padre nuestro respetable amigo don Nicolás Albertos, la expresión de nuestro sincero pésame por la desgracia que rememora.

Enfermos.

Ha experimentado algún alivio en la dolencia que padece el catedrático auxi-

liar de esta Facultad de Medicina, don Juan Manuel Martín.

Se encuentra enferma de gravedad en Peñaranda la respetable señora viuda de don Venancio Muñoz.

Hacemos votos por el total restablecimiento de ambos distinguidos enfermos.

Varias.

Hemos saludado en esta al ilustrado médico don Marcelino Santamaría y señora.

Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de la angelical señorita Isabel Paeza.

Al recordar tan triste fecha, expresamos a nuestro querido amigo don Roque, padre de la finada, el testimonio de nuestro sentido pésame.

De Luanco (Asturias), se han trasladado a su casa de Madrid, nuestro querido amigo el diputado a Cortes don Félix Benítez de Lugo y su distinguida familia.

Ayer obsequiarán con una comida íntima en los comedores de Términos, al distinguido redactor de *La Correspondencia de España*, don José Aragón, varios amigos de nuestro estimado compañero en la prensa, el cual salió ayer tarde para Madrid.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta al joven farmacéutico de Galinduste, nuestro particular amigo don Alfredo García.

LETRAS SALMANTINAS

“Los peleles,”

(NOVELA)

Publicamos a continuación uno de los más bellos capítulos de la novela titulada *Los peleles*, que nuestro querido amigo el distinguido y brillante escritor, don Fernando Iscar-Peyra, acaba de dar a la estampa. Otro día nos ocuparemos detenidamente de dicha obra.

—¡Ya escampal!

El cochero entró de nuevo en la cocina aldeana, soplando alternativamente las dos manos y golpeando los zapatos contra las pizarras del pavimento, húmedas y resquebrajadas. A dolfo, sen-



Don Fernando Iscar-Peyra.

tado en una tñuela, con ambos pies tendidos hacia el resaca del hogero, donde se consumían los troncos, sacó el reloj y refunfuñó vulgarmente:

—¡Maldita sea el agua!

—No diga usted eso, señorito—arguyó un vejete labregio que removía con las tenazas las brasas enteradas en la ceniza—. Tardía viene, pero bendita sea, que estamos tros con el agua al cielo, con tanta sequía.

—Pues a buena hora es la manda Dios—dijo, presumiendo de espíritu fuerte, el aburrido mozo.

—El agua lo que nos conviene—respondió el viejo con devota conformidad—. Hasta que está el grano en la era nadie puede decir si llovió bien ó llovió mal.

—¡Pues lo que es ahora, no pinteá, abuelete!

El cochero, que había lanzado ese fustazo palmoteando sobre la encoñada espalda del labrador, agarró el penzudo jarro, que estaba en un vesar, y permaneció unos segundos en éxtasis, con los ojos puestos en las ahumadas vigas del techo y la boca en los bordes de la reluciente vasija. Y luego, animado por el agrío vinillo, se salió al portón, tocándose unas palmaditas para arriar cete súbitamente por lo más desgarrador del cante flamenco, con unos ojos ó malidos agudos que partían el alma.

Por el ventanuco de la cocina se veían las rayas espesas del chaparrón que oscilaban, hostigadas por los vientos contrarios, dejando traslucir entre las cortinas del agua los tejados de las casuchas fronterizas.

Adolfo, nuestro Adelfete de marres, metido por flojedad del ánimo en tan divertidas andanzas, apuraba los posos del fastidio entre los adobes de aque la rústica posada, mirando místicamente al listaco gaito que se enroscaba junto a la lumbre, al cadero de cobre, colgante de las llaras mchosas, y el rostro terroso

y acabado de aquel vejete providencia- lista, jublado de los surcos. Con la destemplanza física producida por el madrugón, y el frío húmedo y taladrante de aquella fría mañana, se sentaba, para formar animosa pareja, el desaliado espiritual ceñido al pecho del nervioso mozalbate.

A otro, más terne y desaprensivo, le hubiera impuesto yo aquella penitencia mortal que venía cumpliendo nuestro hombre, para raspar de su alma las postillas de la culpa. A otro le hubiera yo puesto, al rayar el día, en el aplastado cojín de una berlínucha infame, vehiculo famoso entre los alquilones de la urbe, vehiculo con su leyenda y todo, como los buenos personajes históricos, de quien se decía que había tenido el honor de servir en las cocheras reales, lo cual no le impidió llegar luego tan á menos y á exhibirse en la plaza pública con el afrentoso «se alquila», inri de ignominia para una berlín de abolengo tan alto.

A las cuatro horas de rodar sobre baches y guijas, tambaleándose el regio armatoste como un hidalgo beodo, ya no pudieron con sus huesos los caballeros, ni con sus manos ataridas el coche-ro, ni con su tiritera el joven peregrino, que iba á cumplir sus votos con el mismo placer que si le llevaran á trompicones á la presencia de Satanás. Habían dejado ya la carretera, barrida por aquella zarabanda del huracán, y avanzaba la decadente carroza, hundiendo hasta el cubo de sus nobles ruedas, en un fangoso camino que deshonraba el apellido del vecinal, con el cual se le señalaba en la nomenclatura oficial de las comunicaciones provinciales. El auriga, que comenzó la jornada con copilias chulas y con frases retonzanas, para animar á las bestias y para animarse propiamente, emudeció como una estatua—la estatua del Deber—en saliendo á despoplado y, por último, cuando se tuvo que apartar de la carretera y comenzó á conocer los atractivos del otro camincho, no pudo menos de expansionarse groseramente echando por aquella sucia boca una retahíla de vocablos y frasecillas que merecían una multa en la tierra civilizada, y un lusto de reclusión en el purgatorio ultramundano.

Toparon con el pueblo y, en cuanto vieron la roja banderita que flameaba en el muro de la posada, se detuvieron instintivamente los caballeros que, dentro de su animalidad, comprendían á su modo que aquella enseña colorada era un símbolo muy digno de atención. El cohero miró el interior del vehiculo; Adolfo dormía benditamente y tuvo que golpear los cristales del fanal para que se enterara el viajero de que habían llegado á un refugio y de que eran las once; ocasión y hora de armarse á una buena lumbre y de consolar al estómago con algún sobrio refrigerio.

Un cohero—ser muy inferior y subalterno en la jerarquía humana—, no puede comprender que un sujeto letrado y sentimental se pase las horas muertas sin decir esta boca es mía, después de haber comido con desgana, desdén y el jarro de lo tinto, y sin salir de los oscuros aposentos de la abstracción.

Otro tanto puede decirse de la posadera y de la moza (tan escasa de nariz como almohadilla de carrillos), las cuales reventaban de curiosidad por conocer la calidad del viajero, sus nombres de pila y herencia, y los propósitos que le llevaban por aquellas tierras. Cambiando impresiones convinieron, la patrona y la sirvienta, en que aquel joven tan silencioso estaba «daño» con algún mal que le trajera melancólico y enfermo, ó era «ingeniero de carreteras», pues sabían por experiencia que estos funcionarios del Estado llegan de improviso y con un talante como para pedirles un favor.

Cuando salió el cohero al portalón, donde la posadera y la moza confrontaban sus respectivas suposiciones y con- sian reposadamente unos refajos, se en- tabló una tremenda porfía entre la co- mozuela interrogante de las mujeres y la delicada frivolidad del hombre que se había empeñado en colocar su repertorio de soleares, aprovechando los des- cansos, de copia á copia, para deshojar las rosas de un madrigal ante la fornida hermosura de la chica.

Bajo la ancha campana, negrta y amplia, decorada en su vuelo por unos arabescos de añil, como una saya do- minguera, muy juntos en cuerpo y muy distantes en alma, callaban y pensaban el buen viejo, de raído calzón y pulso tembloroso, y el joven de la ciudad, tan

firme de planta como descabal de espí- ritu. Entre ambos dormía placidamente el galgo de atigrada piel y salientes costillares, otro inválido que al cabo de una gloriosa vida, loada por todos los escopeteros furtivos de los contornos, perdió una de las patas al quedar preso en los dientes de hierro de un cepo, traicionadamente oculto entre las breñas de un monte.

Desde que saliera al camino, una vez pasados los arrabales de la ciudad, habían caído sobre la inquietud imaginación del muchacho una bandada de pensa- mientos y fantasías, que como abejas rabiosas, como avispas porfiadas y crue- les, se posaban en el pensamiento, y en él se quedaban largo rato, barrenando con el aguijón, hasta arrancar un suspiro de la víctima. Agitaba entonces la cabeza, para espantar al invisible enemi- go y ensayaban distraer la imaginación llevándola engañada, como á un niño confiado, á pasearla por temas de amenidad y sosiego; pero de nada valían los intentos, pues el borroso artifi- cio de lo soñado se desvanecía pronta- mente y danzaban de nuevo, ante los espabilados ojos del viajero, las pesa- dilas de los acerbos recuerdos.

Toda su vida parecía nacer y arran- car de un día tremendo, de aquel día que nunca se alejaba y parecía seguirle como la vispera eterna de sus horas. De antes de aquello no recordaba na- da; la niñez, sumergida entre nieblas muy densas, no traía á su memoria esas impresiones fuertes que quedan como cicatrices de las pedreas, en la sensibi- lidad; era una recordación difusa y blanda, algo que, más que vivido, parecía haber sido recibido en lecturas noveles- cas ó en relatos de ajenas infancias.

¡En cambio! Hubo un día para Adol- fo, en que sus ojos de niño y su alma llena de inocencias, conocieron de pronto, ¡dramáticamente, la terrible culpa que había de llevar sobre los hombros.

Su padre, heredero universal de cau- dal de vicios, que atoraba el abuelo correntón, se las guilló, harto de ser- mones y cachetinas, en cuanto pudo averiguar el escondite donde la esposa del vendedor ambulante, guardaba, con previsión de la hormiga, la planta me- nuda de los miseros ahorros. No ten- dría cumplidos los doce años al tiempo de la formal escapada y ya habían fra- casado dos intentonas de fuga, no por arremetimiento del precoz aventurero, sino porque la debilidad de sus fuerzas físicas y la ligereza con que fraguara sus planes le hicieron rendirse, por cansancio y hambre, dos leguas más allá del hogar abandonado.

La tercera fuga, preparada ya con la alta sabiduría adquirida en las derrotas, dejó boquiabierto de asombro á todos los que pudieron apreciar el lujo de provisiones y detalles puesto en juego por el hijo descaído. Cuando el padre lo contaba á los muchachos del villorrio no podía menos de mostrar su admiración hacia el fugado, augurándole grandes triunfos en la sociedad de los píca- ros si á ella, como era de sospechar, arribaba sus hábiles condiciones el des- aprensivo muchacho. No se llevó el bu- rro, piedra angular, digámoslo así, de la prosperidad económica de la familia, pero sí respetó al jumento, acaso por hallarle envejecido por la escapada, no tuvo la misma delicadeza con la exis- tencia metálica de la hucha materna ni con los trastos más manejables y menos fungibles, pues arrampló con todo lo que pudo y cuenta, lector, que pudo con bastante, dada la temprana edad del fugitivo y la obligada velocidad que hubo de adquirir para ponerse á buen recaudo pocas jornadas.

Nadie supo en qué arte ó profesión liberal empleó su actividad y talento Rupertillo Menéndez durante los nueve años que permaneció en ignorado reti- ro. Esta misteriosa época de su vida dió mucho que fantasear y otro tanto que hablar en el poblacho; pero hemos de decir, en honor de la verdad, que todo cuanto se murmuraba sobre ello no podía tener fundamento ni firmeza histórica, pues el emigrado guardó un silencio absoluto y perseverante. En las tertulias de taberna y cocina, unos decían que Rupertillo estaba hecho un príncipe, allá, en las Américas, ganando espuelas de pesos, bullendo á lo personaje y gastando lindamente la plata que le rendían sus dilatadas ha- ciendas; mientras otros lenguaraces y viborillas que no faltan, hablaban de referencias villanas, dando por cierto que el hermano de don José Luis bara- jaba los naipes como «croupier» de una chirlata, en la corte de los milagros, y había dormido más de cuatro veces en

petate de celda, por torpeza de uñas y jueguecillos de manos.

La prosperidad, efectiva y contras- tada, de don José Luis, que ya se había ganado la estimación total y las minutas parciales de algunos litigantes presti- giosos, fué el faro salvador para el náu- frago de la familia, quien (acá, para entre nosotros), ni tuvo suerte ni tuvo vergüenza en los años del eclipse, y an- daba, entre ayunos y truhanerías, más cerca del mentado petate carcelario que de la opulencia ultramarina. Don José Luis, que navegaba, solemne y sófido, como un trasatlántico, lanzé generosa- mente las amarras y remolcó largo tre- cho á Rupertillo, que ya era un Rupe- rto de pelo en pecho, y había matado de pena á la infeliz mujer que diera vida á un Adolfo encanijado y lloricon.

Le hizo secretario de un Municipio rural y armó tal zambra en tan escaso tiempo, que de seguir en funciones hu- biera ido á descansar en el consabido refugio, acompañado por una cohorte de palurdos codiciosos y torpes, que se metían con el mayor entusiasmo en los más hondos chanchulleros.

Y lo que son las cosas, amigo lector; un hombre como Ruperto, de tan pro- bada fragilidad para los asuntos admi- nistrativos, pescó otra nueva ganga con la caña de don José Luis, que era un buenazo y un «ortimista» de tomo y lo- mo; nada menos que una agencia de se- guros y se las agenció de tal modo y con tal seguridad, que cuando quiso echar mano á la cartera para formalizar sus cuentas ante un indiscreto em- pleado de la casa, no pudo encontrar el importe de la mitad más una de las pólizas.

A este desdichado incidente se «refi- rió don José Luis en la tormentosa es- cena registrada en esta historia, y ese mismo lamentable tropiezo de su hono- rable papá, era la pesadilla culminante que entenebrecía para siempre la vida de Adolfo Menéndez.

No podía olvidar nunca el trance aquel en que su padre, cobarde y ruin, suplicante y despreciable, se arrastró á los pies del inspector de la agencia, y después de humillarse indignamente, buscó otros pies en la misma tarima; los bien calzados y robustos de don José Luis, que presenciaba la escena y que acabó dando con los zapatos en el rostro de Ruperto, soltando al mismo tiempo los fajos de billetes que había roba- do el hermanito.

No se volvió á saber del comprome- tedor sujeto; se quiso llevar al chico y con eso no transigió el abogado. En la ciudad, como antes en el poblacho, unos decían que, «allá en Buenos Aires...»; otros lenguaraces y viborillas que nunca faltan) hablaban de haberle visto pregonando décimos de lotería ó gomas para el varillaje de los paraguas, en la calle de Alcalá.

F. Iscar-Peyra.

DE LOS FESTEJOS

La retreta exploradora

Un festejo altamente simpático tuvo lugar ayer noche, siendo causa de que para presenciarlo, se lanzaran á la calle Salamanca entera y los numerosos forasteros que nos favorecen con su visita.

Nos referimos á la retreta organiza- da por la Asociación de Exploradores, y que se celebró á las siete de la noche.

A dicha hora se organizó la comitiva en el parque de Administración militar, abriendo la marcha un piquete de la guardia civil montada, seguido de la sección de trompetas del regimiento de Albuera.

Seguían dos largas filas de niños de las escuelas, asilados de la Vega y exploradores, llevando todos gran profu- sión de faroles á la veneciana y antor- chas.

En la comitiva formaban una carroza alegórica de la tierra salmantina, en la que iban luciendo valiosos trajes de ser- ranos, propios de Alberca (la), las bellas señoritas Valentina Hoyos Gonzá- lez, Marcelina Barés Cereceda, Manue- la Hoyos y Rosario Griñón.

Precedían á esta carroza, y montan- do briosos caballos, los jóvenes Fabián Griñón y Manuel y Antonio Salamanca, vistiendo también el traje serrano.

Seguía luego una carroza alegórica de la institución de exploradores, figu- rando una escarpada montaña escalada por un arrojado explorador.

Era una bellísima obra de arte, pero á causa de los vaivenes de la marcha se

estropeó y hubo necesidad de dejarla en la Plaza Mayor.

Cerraba la marcha la alegoría de Es- paña, representada por la encantadora señorita Carmen Morales, sentada en lujoso trono y rodeada de su corte, for- mada por las señoritas Teresa Bermejo y Saturnina Prieto, vestidas de charra, y Salustiana Sánchez, de albercana.

La retreta recorrió las calles de Se- rranos, Rúa, Navío, Poeta Iglesias, Pla- za Mayor, donde dió una vuelta, Doctor Riesco, Avenida de Mirat, Zamora, volviendo á la Plaza Mayor para disol- verse en la plaza del Poeta Iglesias.

El paso de la comitiva fué presencio- do por miles de almas, sobre todo en la Plaza Mayor, donde el aspecto era real- mente fantástico y hermoso.

La ovación que se tributó por esta causa á los exploradores fué estruen- dosa.

En la calle del Doctor Riesco, una espléndida iluminación figurando las es- trellas de los exploradores, adornaba la fachada de la casa que habita el cono- cido industrial don Mariano Hernández Zorita, quien obsequió con pichones y palomas á las señoritas que formaban parte de la comitiva.

También lucían en la retreta los fa- roles que se presentaron al concurso, al- gunos de los cuales llamaron poderosa- mente la atención por la elegancia y buen gusto con que estaban confeccio- nados.

Dirigían la retreta los señores To- rrens, Fernández Perote y Pérez de Lucas (del Consejo), el jefe señor Mu- ñoz, el subje señor Obes y el jefe de los exploradores penarandinos señor Gutiérrez Yaque.

El Copsejo obsequió á las señoritas citadas con cajas de bombones é in- vitiándolas á la función teatral del Liceo.

La retreta resultó un espectáculo lu- cidísimo, y por ello hemos oído muchas alabanzas para los organizadores.

Almacenes Generales.

El Consejo de Administración de la Compañía Salmantina de Almacenes Generales de Depósito, ruega á todos los señores accionistas se den por in- vitados al acto de inauguración de sus lo- cales, con aquiescencia del señor Minis- tro de Hacienda, solemnidad que se ce- lebrará mañana, sábado, 16, á las once y media de la mañana (hora oficial) y que dispensen, por la premura de las circunstancias, el que esta invitación no se haya hecho personalmente como se debiera.

Nuestro querido amigo el señor Pérez Cardenal, secretario de los Almacenes Generales ha recibido el siguiente telegrama oficial:

Madrid, 14 24.

Ministro Hacienda al señor P. Carde- nal, secretario Almacenes Generales.— Muchas gracias por su amable telegrama.—Mi hermana está afortunadamente un poco mejor, pero todavía muy gra- ve.

Sin embargo, deseso de corresponder como ustedes se merecen, salgo maña- na viernes, á las diez de la noche, para llegar á Salamanca á las nueve y media de la mañana.

Le anticipa afectuoso saludo, Alba.

Las casas baratas.

El presidente de la Cooperativa de casas baratas recibió hoy el telegrama siguiente:

«Ministro de Hacienda á Isidoro Ca- bezas.—Muchas gracias por su amable telefonema, le anticipo saludo» hasta el sábado.

NUOVO ESPECTACULO

La Argentinita y Conchita Ledesma

Mañana, sábado, no hay función en el teatro Bretón, que prepara para el do- mingo, 17, dos grandes debuts: la Ar- gentinita y Conchita Ledesma, verda- deras notabilidades en su género, que han sabido afianzar fama de artistas pre- dilectas y preferidas por las señoras.

Son ambas de trabajo exquisito y de- licado, circunstancias sin las cuales no hubieran sido contratadas por la em- presa, que no declina ni por un momento del empeño que se ha trazado de exhi- bir en Salamanca únicamente cuanto merezca ser conocido por su buen gos- to, arte y delicadeza.

Las funciones del domingo, 17, ten- drán lugar á las seis y media y diez de la noche, tomando parte en ellas las dos artistas referidas.

Los programas anunciarán este nue- vo espectáculo, que irá acompañado del

cinematógrafo, proyectándose la gran- diosa película *La mariposa azul*.

Salamanca va á conocer, después de los grandes esfuerzos hechos por la em- presa, á la célebre y gentil artista lu- cianita, que está siendo hoy la admi- ración de todos los públicos, como lo será del de Salamanca, y por esta ra- zón la empresa de Bretón ha puesto verdadero empeño en que sea ella y no otra la que traiga á Salamanca á tan distinguida artista, que en unión de la no menos notable Conchita Ledesma, harán con su arte original las delicias del público durante los días 17, 18 y 19 del actual.

El ferial de ganados

Como último día, el mercado se vió ayer muy desanimado, presentándose poca concurrencia y los precios con al- guna tendencia á la baja.

Las transacciones fueron pocas tam- bién.

Por la tarde, se retiró ya todo el ga- nado, y ahora, hasta la próxima torna- feria de San Mateo.

Los teatros.

Bretón.

«Campo de armijo».

En la función que anoche se celebró en este lindo coliseo, estrenóse la co- media en tres actos del genial autor don Jacinto Benavente, titulada *Cam- po de armijo*.

El eximio escritor, para cuya maes- tría escénica no hay dificultades insu- perables, ha querido en su delicada obra sustentar la tesis de que el cariño se sobrepona á todo otro sentimiento y que ante su fuerza arrolladora se aban- den las preocupaciones sociales y la voz de la sangre.

Y para desarrollar tal pensamiento ha planeado y resuelto maravillosa- mente, el caso de un pobre niño, hijo del vicio, que por error se encuentra en el hogar de una dama aristocrática, por el corazón y por la conducta que cree de su sangre y lo prohija y lo cuida como á un hijo.

Y cuando conoce la triste verdad y arroja de su casa al niño creyendo que hace obra de justicia, comprende que la criatura era inocente y ve que con su bondad habíase adueñado de su corazón.

Y acaba la comedia con la vuelta al palacio aristocrático del hijo del arroyo, y con la victoria del cariño sobre todo otro sentimiento.

Tan pequeño y usado prob'ema, des- arrollado por tantos y tan ilustres lite- ratos, adquiere del arrollado por Bene- vente, un interés y una novedad insu- perable, gracias al lenguaje digno del inmortal autor, y á los tipos que por la escena desfilan, arrancados á la reali- dad por la envidiable y admirada visión del más genial de nuestros dramatur- gos actuales.

Abunden en la comedia las frases la- pidarias, que llevan la marca de fabri- ca y fueron subrayadas por la admi- ración del público y hay pensamientos de una profundidad y una delicadeza su- periores á toda ponderación.

De los personajes son aguas fuertes dignos del pincel de Goya, por sus vigo- rosos trazos, la marquesa de Montalván, Natalia, Gerardo y Cesar Estévez y el duque de Santa Olalla.

La representación fué digna de la obra, y demostró, una vez más, cuán merecida es la envidiable representa- ción artística de que goza la compañía de la Comedia.

La señorita Pérez de Vargas supo matizar cada frase de su difícil papel con todo el talento que posee, y re- presentó con una justeza y una pasión que le valieron merecidas y grandes ovacio- nes.

Las compartieron con ella las seño- ras Muñoz, Villa y Martínez; seño- rita Carlone y León, y señores Gon- zález, Bonafé, Asquerino y cuantos actores tomaron parte en la representa- ción.

Vaya para todos nuestra sincera en- horabuena.

El teatro presentaba deslumbrador aspecto, hallándose todas sus localida- des ocupadas por selecto público y la función, homenaje de admiración y res- peto á Benavente, constituyó una ver- dadera solemnidad artística.

Hoy termina su temporada la gran compañía del teatro de la Comedia, de Madrid, con la obra del ilustre don Ja- cinto Benavente, *La princesa bebé*.

Esta obra será representada con to-

dos los detalles y exigencias escénicas sin que en su propiedad falte absolu- tamente nada.

La princesa bebé será un aconteci- miento artístico para la gran actriz se- ñorita Mercedes Pérez de Vargas, cu- yo beneficio celebra esta noche dedi- cándolo á los señores abonados.

A juzgar por el pedido de localidades que tiene hecho la empresa, esta noche se verá el teatro Bretón totalmente lle- no de ese público selecto y distinguido que á diario ha venido rindiendo homa- je de admiración á los talentos de los grandes artistas del teatro de la Come- dia, de la Corte, que han sabido desde el primer momento hacerse dueños del público.

Su recuerdo será siempre grato, co- mo lo son en todos los instantes de la vida, aquéllos que dejan una estela agradable de su paso que hace no olvi- darlos.

Liceo.

La frescura de Lafuente.

Por si *El Cardenal* nos había dejado un gusto un poco amargo y si *La ciu- dad alegre y confiada* nos había lle- gado á preocupar, decidió la compañía del Liceo echarse en brazos de García Alvarez y Muñoz Seca.

«¿Quiénes son estos señores? Se lo di- ré á ustedes. Un día Paso luchó á gol- pe de retrucano con García Alvarez y quien fueren eran ambos, que no se sabía derrotado á García Alvarez, pero éste se asoció con Muñoz Seca y desde en- tonces Paso y Abati por un lado y García Alvarez y Muñoz Seca, por otro, son los explotadores del retrucano.

La frescura de Lafuente. Lo mismo puede ser de Paso y Abati que de García Alvarez y Muñoz Seca. Con esto está dicho todo. La obra es una pura sarta de eso que llaman chistes las gen- tes que van al teatro á reírse y tienen que reírse.

Al levantarse el telón estamos en un cementerio. ¿Qué les parece á ustedes el chistecito? Unos albañiles que traba- jan en mi mausoleo dicen una sarta de... cosas y la gente se ríe porque estamos en un cementerio. Entre diálogo y diá- logo surge Lafuente acompañado de mi colega.

Lafuente es un fresco que hiele el agua con meter un dedo en el vaso. En este momento histórico, se dedica á la conquista de una viuda que va á llorar á su difunto en el cementerio, y allí co- mienza la conquista y allí comienzan una serie de escenas hildadas todas ellas para que los personajes digan las cosas esas que se le ocurren á García Alva- rez y Muñoz Seca.

En la representación se distinguieron el señor Díaz, que como siempre, logró dar valor á un papel de escasa impor- tancia, y la señora Bru y la señorita Rosada.

El señor Llano, protagonista de la cosa hizo reír al público.

La obra termina como terminan todas estas obras, y el público salió entusias- mado, pero riendo á carcajadas.

Funciones para hoy: *Dios dirá y Pastor y borrego*.

Casino del Pasaje.

El baile de anoche.

La Junta directiva de esta sociedad organizó un brillantísimo baile de ferias, que se celebró anoche y duró de diez á una y media de la madrugada.

Muchas y muy bellas muchachas dá- banle realce con su presencia y entre las que asistieron recordamos á las se- ñoritas Teresita Alvarez Añoz, María y Carmen Hernández, Luisa Monje, Pe- tra Población, Elena, Carmen y Vito- rina Malmierca, Concha y Antonia Man- gas.

Julia Mateos, Carolina del Arroyuelo, Teresa Pérez Fé y Teresa García Arista, Ana Martín, Hortensia Pedraz, María Luisa Sánchez Gómez, Marina y Lola Iglesias, Patro Gómez de la Rosa, María Mayorga, Fuencisla Leguna, Ma- ría, Agustina é Invencción García.

María y Carmen Acedo, María Gon- zález, Esperanza Diego, Serafina, Cán- dida y Concha Escribano, Amalia Pé- rez, Sofía Adalid, María Rivas, Nativi- dad de Alba, Pepita Amador, Angé- les y Concha Sastre, Gertrudis Nogue- ras, Asunción Campo, Carmen, Leonor, Rosario y Luisa Peramato, María y Carmen Ardió y otras muchas que no recordamos.

Un quinteto dirigido por don Luis

Doctor Giral.

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD

FARMACIA.—Medicamentos modernos.—Sueros y vacunas.—Inyectables.—Curas asépticas y antisépticas.—Esterilizaciones.—Desinfecciones.—Representante del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.

LABORATORIO FARMACEUTICO.—Sulfato de bario (Sulfobarium) para rayos X.—Extra- ctos medicinales.—Ergotina.—Nitro de plata.—Acidos puros.—Reactivos preparados para todo género de análisis, etc.—Eupéptol.—Pulmogenoide.—Bilina.

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS (BACTERIOLOGICOS Y QUIMICOS).—Orinas, esputos, heces fecales, sangre (reacción de Wassermann, serodiagnósticos, hemoculturas, etc.), tumores, cutireacciones, jugo gástrico, etc.

LABORATORIO DE ANALISIS INDUSTRIALES.—Abonos químicos, aguas minerales y pos- tables, alimentos (vinos, leche, licores, etc.) minerales, productos químicos, materiales de construcción, etc.

Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo), Salamanca. Teléfono núm. 162. FARMACIA DEL DOCTOR GIRAL

LOS DOS ACREDITADOS COMERCIOS DE HIPOLITO MONTERO

Casa central: Lonja, 13 y 15 - Sucursal: P. Mayor, 10 y 11

Son los preferidos por cuantas personas desean comprar bien y barato.

Tejidos - Confecciones - Ropa blanca - Grandes novedades.

¡¡Visite usted estas casas y ganará tiempo y dinero!!

Pastillas Bolivar Pectorales.

Insustituibles para la curación de catarras, bronquitis, asma, gripe.

Calman siempre las tos.

Pídanse en todas las farmacias. Unico depositario en la provincia: Farmacia y droguería de Gaspar Escudero Alvarez.

: : D. M. C. : :

CARRETES PARA BORDAR, ALGODON DE LA CAMPANA, ALGODONES DE ZURCIR, NEGRO PERMANENTE Y OTROS MUCHOS ARTICULOS DE ESTA FABRICA.

LOS VENDE LA CASA Jesús Rodríguez López PLAZA MAYOR, 34 (Al lado de Correos). m. y v.

PIANOS

Antes de comprar piano, pianola ó armonium, visiten el almacén de música de

J. DE - BERNARDI

ZAMORA, 35 - Salamanca

y verán como es la casa que mejor garantiza los instrumentos en España y á precios muy reducidos. Representación de las mejores fabricas del mundo. Ventas al contado y á plazos de 25 pesetas mensuales. Cambios alquileres y añaciones.

Liceo escolar de San Ildefonso

PARA ALUMNOS DE INSTITUTO

Director: Don Fabián Villoria Méndez

PLAZUELA DE LOS BANDOS, 5, SALAMANCA

(Diez y siete años de existencia en esta capital.)

El 1º de Octubre reanudarán sus clases, y los alumnos que á esta Academia concurren son oficiales, y se admiten á internos, medio pensionistas y externos. Para detalles, diríjase al Director.

HARINA LACTEADA

50 años de ÉXITO

NESTLÉ

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Martin, ejecutó sacogidos bailables y la animación y alegría hacia desear que la terminara nunca el baile.

Teatro Moderno

Ayer tarde volvió a presentarse ante el público salmantino las excelentes artistas Cándida Cortés y la bella Enrídici, recidiendo estrepitosos aplausos en todas las secciones.

PLAZA DE TOROS

El Circo de Parish

Ayer tarde volvió a presentarse ante el público salmantino la notable compañía de circo de Leonard Parish, que trae a sus órdenes un excelente programa de artistas que tuvieron un nuevo y reconocido éxito.

La concurrencia fué muy buena, pues toda la sombra y los asientos de pista estuvieron ocupados enteramente.

Tanto los artistas Rico y Alex, Carpi y Noppi y Chicharito, como los notables malabaristas jongleurs Clotilde y Alejandro fueron aplaudidísimos.

Merecen atención muy grande los notables equilibristas o ímpicos Los Vital, el trío Elrado-Ott y la troupe gimnástica Morandini, cuyos originalísimos trabajos causaron la admiración del público, que les tributó estruendosas salvvas de aplausos.

Igualmente fueron aplaudidísimos los trabajos realizados por el artista salmantino Moreno, que presentó algunos muy entretenidos.

El capitán Kelly realizó interesantes trabajos con cuerdas y látigos con tanta habilidad y maestría que fué uno de los números más atrayentes del programa.

En último lugar actuó la foca amañada por el señor Navarro, cuyo número era suficiente para haber llevado un lleno a la plaza, a causa del inconcebible trabajo de equilibrio que realiza.

Fuó un número interesantísimo y original, muy del agrado del público.

El sábado por la tarde habrá segunda sesión de circo, con nuevos y variados números.

VIDA RELIGIOSA

En los padres Capuchinos.

Hoy, viernes, celebran los reverendos padres de la Primera Orden de San Francisco la festividad á Nuestra Señora de los Dolores.

Por la mañana, á las siete, misa de comunión en el altar del Santo Cristo de la Agonía.

Por la tarde, á las seis y media, rezo de la Corona Dolorosa, ejercicio y sermón, por el reverendo padre Guardián, reserva y cantos á la Santísima Virgen y selve solemne.

Al terminar, entregará á los fieles el reverendo padre Guardián una estampa de la imagen del Santo Cristo de la Agonía como recuerdo.

En Sancti-Spiritus. Hoy, viernes 15, darán comienzo solemnes cultos en honor de Nuestra Señora de la Misericordia, en la iglesia parroquial de Sancti-Spiritus.

A las nueve se leerá la novena y habrá misa con S. D. M. de manifiesto, que se aplicarán por la intención de don José S. Gallego, dos señoras devotas, doña Amalia Nava de Varas, doña Cándida López de Olivera, doña Gumersinda García de Revillo y doña María Arenales de Labrador, doña Aurelia y doña Anita Mirat y doña Caridad Falcón de Mirat, una persona devota de la Santísima Virgen, doña Elvira Zatarain, doña Isabel García de Estevan y doña Teresa Pérez de Tirado.

Por la tarde, á las seis, rosario y novena.

La fiesta principal que dedica á su excelsa patrona el ilustre Colegio de Procuradores, será el domingo, 24, á las diez y media. Predicará el doctor don Alfonso Macías González, profesor del Seminario. Por la tarde, á las cinco, se expondrá Su Divina Majestad, se rezará el santo rosario y se hará la reserva solemne del Santísimo.

Asistirá la capilla de la Catedral.

Noticias.

Anuladas por la superioridad la proclamación de concejales verificada por el artículo 29, el día 7 de Noviembre del pasado año, este Gobierno civil convoca á nuevas elecciones para el día 1.º del próximo mes de Octubre.

OBRA NUEVA Manual del Laboratorio Clínico. por el catedrático don Arturo Núñez. Precio 8 pesetas. De venta: Librería de Núñez.

El próximo día 22 se reunirán á las diez, en la Casa Consistorial, los secretarios y empleados de los ayuntamientos de la provincia, con el fin de tomar acuerdos relacionados con el Reglamento publicado el 23 del pasado mes.

SEÑORAS! Compre usted sus sombreros en la Casa Schneider, Prior, 6. Los sombreros más elegantes, los de la Casa Schneider, Prior, 6.

Consulta de enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, número 10 y 11, principal.

HERNIAS. Vientres Voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar. DR. CAMPOS, Montera, 38. MADRID. En Salamanca de once á una el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

Ha fallecido en el inmediato pueblo de Tejares, víctima de repentina enfermedad, el maestro de aquella escuela de niños, don Tomás Hernández García, persona que dedicó largos años á la educación y enseñanza infantil.

A su viuda y familia, y especialmente á su hijo don Manuel, laborioso artista de los talleres de EL ADELANTO, enviamos el más sentido pésame.

AFINACIONES DE PIANOS por el notable afinador Jean Clouzet, muy conocido en esta por su numerosa clientela, que tiene el gusto de visitar todos los años, y representante general de la gran fábrica de pianos de Luis Piazza, de Sevilla. Venta de pianos á plazos de 25 pesetas.

También se venden pianos de las primeras marcas del extranjero, á plazos y al contado. Se reciben los avisos en el Hotel Pasaje.

Lotería de Navidad Hay décimos de la Lotería de Navidad en la Administración número 3, Rúa, 25.

Prim. Ortopédico en Salamanca. Consulta el 19 y 20 del actual en Hotel Pasaje. Construcción y aplicación personal de aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, espalda fajas, piernas y brazos artificiales, etc. etc. Herniados, Vendaje Prim, Alsasua, Navarra. 17 y 18 en Valladolid. Hotel Inglaterra. 15, 18 y 18.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.— Jesús Mulas Gallego, María Bueno Alvarez, Nicolasa Carballo Vidal y Concepción Rodríguez Rodríguez. Defunciones.— Ninguna.

DR. DANIEL MEZQUITA MORENO Catedrático de la Facultad de Medicina Cirugía. Vías urinarias. Consulta diaria: De once á una y de tres á cinco Plaza de San Juan de Sahagún, 4 principal.

PIANOS Almacén de música de todas clases, armonios, pianos y antipianos de las principales marcas nacionales y extranjeras, á precios sin competencia. Ventas al contado y plazos de 25 pesetas mensuales. Cambios y alquileres. Violines, guitarras, bandurrias, acordeones, etcetera, y accesorios. Calle de Zamora, 35, Salamanca. Casa De-Bernardi.

Por este Rectorado ha sido nombrada maestra interina de Alarcillo (Zamora), doña Josefa Rodríguez, y admitidas las renuncias de maestros interinos que presentan don Eusebio San Segundo, de la escuela de Arévalo, y don Nicéforo Barrera, de Navas del Madroño (Cáceres).

Tierras de labor Se venden ó arriendan varias en término de esta ciudad. Para informes y tratar de precio, herederos de Miguel García Polo, Pozo Amarillo 7. 8-5

MEDICO OCULISTA DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de 11 á 1 y de 3 á 5. 1. y j.

Todos los señores sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la misa el día 18 del corriente, en las iglesias de San Martín y Clerencia, por el alma de la señorita Eugenia Albertos Gonzalo (q. e. p. d.) fallecida en Rianza el día 17 de Septiembre de 1915, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

La comisión organizadora del acto de la inauguración de las casas baratas, nos ruega indiquemos en su nombre la conveniencia de que el comercio cerrara sus puertas el día 16 á las cinco de la tarde, hora en que dicho acto se llevará á cabo.

Almacenes de Ultramarinos ENRIQUE PRIETO SALAMANCA NUEVO DESPACHO AL POR MENOR. PLAZA MAYOR, 16.

VINOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

LA MADALEINA para hacer exquisitos licores, aperitivos y digestivos mejor que el Benedictino y Chartrens, ha sido imitada tan descaradamente, que preveo á mis clientes no dejarse engañar de anuncios pomposos. Amarilla, caja, 0,50. Verde, 0,65.

Almacenes de JUSTO BAJOA VILA SAN JUSTO, 2 - SALAMANCA El Angel de la Guarda COLEGIO DE 2.º ENSEÑANZA

Incorporado al Instituto General y Técnico de la capital CALLE DE SAN PABLO, 78 - SALAMANCA Este Centro es el que mayores éxitos obtuvo en los últimos exámenes de Junio y en el que sus profesores forman parte de los tribunales de examen con voz y voto, siendo todos ellos doctores y Licenciados en Ciencias y Letras y de reconocida competencia.



En 1.º de Octubre reanuda sus clases, tanto para los alumnos del Bachillerato como para las carreras del Magisterio y Facultad. Se admiten internos, externos y medio pensionistas. Pídanse detalles y reglamentos al Director. h. 30 S.

¿Usted lo duda? Nosotros afirmamos con hechos que las blusas de seda, gasa y vuela, últimas creaciones de la moda

Saldamos por fin de temporada á mitad de su precio. BLUSAS DESDE UNA PESETA

Grandes almacenes al por mayor y menor DE PEREZ Y PARADINAS Plaza del Mercado, 38, Salamanca Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca. La casa que más barato vende.

Academia Salmantina COLEGIO DE 2.º ENSEÑANZA DIRECTOR: Don Santiago Riesco Cáceres. ABOGADO, LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS PROFESOR A. DEL INSTITUTO PRIOR, NUMEROS 3 Y 5 -- SALAMANCA Las clases de este colegio son desempeñadas por don Teodoro Cabrera, don Manuel Vicente, don Eduardo García López y don Ernesto Amador, profesores auxiliares del Instituto general y técnico, doctores y licenciados en las Facultades de Letras, Ciencias y Derecho, y que formarán parte de los Tribunales de examen. Solamente se admiten alumnos externos, á los que se explica la lección dada en el Instituto y la señalada para el día siguiente, obteniéndose con este método asombrosos resultados en la enseñanza, como lo demuestra el éxito alcanzado en los últimos exámenes. La vigilancia sin ser molesta será estrecha, y el inspector del Colegio acompañará á los alumnos al Instituto, asegurando en esta forma la puntual asistencia á las clases. Detalles y reglamentos al Director.

Fincas en venta ó renta.—Se venden ó arriendan en término de Becerril de Campos (Palencia), un monti poblado de encina y abundante caza. Usa colonia agrícola con terreno de primera calidad, de cabida ciento cuarenta y de sesenta y siete hectáreas respectivamente. Para precio y condiciones dirigirse á los señores J. Crespo y Hermanos, de León y Becerril. 60-a-17

Aviso.—En la calle del Doctor Riesco, 23 encontrará el culto público de esta ciudad, leche de vacas de superior calidad por producirse en el campo (Granja Los Cubanos), y completamente pura, especial para los que padecen del estómago y los niños. Se sirve á domicilio, en botellas con prefijos higiénicos. Arriendo.—Se hace por varios años, de la dehesa de Moratones, sita en Olmillos de Castro (Zamora). Tiene montanera y vaquerío, guardado para invierno, para más de cien cabezas. Precio y condiciones, Argimiro Sánchez, guarda de la finca. 45-a-6

Se arriendan juntas, (con preferencia) ó separadamente, las dos mitades de La Carolina, término de Cantalapiedra, finca compuesta de tierra labrantía, prados, viñedos y casas de labor. Para tratar con don Mauricio C. de Onís, en Cantalapiedra, ó Farmacia de Hoyos, en Salamanca. 8-6 Se vende la bellota del monte de Castro, nuevo, jurisdicción de Rivilla de Barajas, provincia de Avila. Para tratar con don Rafael Sánchez y don Rufino Herráez, en dicho pueblo de Rivilla de Barajas. 15-7 Fíjese usted bien. Se venden dos vacas dardo mucha leche, hermosas ejemplar, á dos novillas de excelentes condiciones. Es toda jovenes, de raza holandesa; pueden verse en la vaguetería del Calvario, camino del Cementerio. También se venden dos chotas de dos meses, que ya comen. 15-3

Se arrienda un cercado de ciento veintiocho hectáreas (200 fanegas), para pastos y 200 carros de heno. Para tratar, con Ignacio de Elías San Martín, calle de Granada, 1, Ciudad Rodrigo. h 15 S.

Se arrienda una buena montanera, hasta el 20 del actual, con abundantes aguas, en el Cuarto de Cabezoliz, próximo á la estación de Oliva y Villar, en la provincia de Cáceres junto á Venta de la Viña y carretera de Salamanca. Para tratar en la misma dehesa. 8-4

Venta.—Se hace de la casa número 17, calle de Arriba, consta de dos pisos y tiene excelentes vistas al campo y á la ciudad. Darán detalles, Zamora 64, principal.

Se vende la casa señalada con los números 29 y 31, situada en la calle de la Estafeta, de esta ciudad. Del precio y condiciones informará don Isidoro Sánchez, Patio de Escuelas, número 2.

VERIN SOUSAS Aguas de mesa inmejorables para los enfermos de las vías urinarias. En farmacias y droguerías. Temporada oficial, de 15 Junio á 30 Septiembre. 1. y j.

Enfermos del estómago Tome usted constantemente agua con bicarbonato marca MENTASOL y cesará su dolencia.—CAJA 0'50 pesetas. Unico depósito del MENTASOL: Don Justo Bajo Avila, San Justo, 2. 1. j. 90-65

Jabonero.—Se necesita oficial práctico en la fabricación. Darán razón, calle del Grillo, número 5, Vicente González. 4-2

AL PUBLICO La relojería Suiza de la calle de San Pablo 28, se ha trasladado á la calle de la Rúa, 52, frente á la botica de Heredia. Esta tiene inmenso surtido en relojes de bolsillo, pared, pulseras para señora y caballero y despertadores. Taller especial en composuras de relojes de todas clases así como gramófonos, contadores de agua, cajas de música y todo lo concerniente á mecánica. No confundirse! Relojería Suiza de Ignacio Martín, calle de la Rúa, número 52, frente á la botica de Heredia. 25-19

Se vende en las afueras de esta ciudad y en buen sitio, bonita casa de nueva construcción, con jardín y terreno para patio. Renta 75 pesetas al mes y muy barata. Informarán Iglesias y Hernández, doctor Riesco, 17. 15-6

Sastrería-Chamorro Se ha trasladado, por mejora de local, á la calle de San Pablo, números 14 y 16, lo que pone en conocimiento de su clientela y del público en general. 10-9

Trigo múltiple.—Se vende trigo múltiple de la India, de superior calidad. Informará Pedro González Velasco, en la dehesa de Gómez Velasco, (Pedraza de Alba). 5-4

Se venden 200 ovejas de vientre, con 20 carneros sementales y 45 cabezas, con 2 sementales. Para tratar con sus dueños Agustín Vicente y hermanos, en Huelmo de Cipérez, partido de Vitigudino. 15-4

Obra nueva. Los arrendamientos agrícolas en Salamanca. Por el agricultor-ganadero, Angel Madrazo. De venta: Librerías de Calón y Núñez. PRECIO: UNA PESETA 15-6

LA ARGENTINA SASTRERIA de ANTONIO PEREZ Dr. Riesco, 11. 8-6

Indicarme sabría Vd. la casa más importante en Droguería, Perfumería, y artículos Fotográficos? Si, señor. Los importantes almacenes JUSTO BAJO, calle S. Justo, 2 son los únicos que disponen de más surtido y venden mas barato en todo Salamanca.

Francisco Peix. Carretera de Ledesma, núm. 10 y 11 Salamanca. Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras Cal, Yeso Cemento, Azulejos, Mosaicos, tubos de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria baldosa, teja plana, ralla, ladrillo fino y hueco. Carbones minerales cok, antracitas, brezo y cisco. Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia

Véase en cuarta plana. La información telegráfica

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO desórdenes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª. Madrid.

Dr. MONGE CIRUJIA ORTOPEDICA ENFERMEDADES de la INFANCIA PLAZA MAYOR, NUM. 15. Consulta de 11 á 1.

Restaurant-FORNOS EL MAS FAVORECIDO SEVICIO INMEJORABLE Precios módicos.

Fábrica de chocolates, abonos minerales, almacén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)

El "606," lo inyecta el médico especialista en enfermos des secretas DON RAMON ACEDO JESUS, NUM. 7

CLICHÉS PARA ANUNCIOS CON ALEGORIAS DE PROFESION BAJO-San Justo, 2

IGNACIO VEIGA Exportación de carbonos minerales y antracitas y brezo. Grandes almacenes en esta plaza de vinos puros de mesa. Venta de harinas y piques frente á la plaza de toros. Los encargos, al escritorio, calle de Zamora, número 24, La Cuba de Oro. Teléfonos, 143 y 98. Servicio á domicilio.

DOCTOR MUNOZ-OREA Externo de la Facultad de Medicina Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE ZAMORA, 85 - SALAMANCA Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

Dr. G. García. Externo de las maternidades de Tarnier y Saint Antoin, de París. Partos y enfermedades de la mujer Consulta: De once á una. MELENDEZ, NUM. 13, 2.º

SEÑORAS No compren el corsé hecho, pueden gastarlo cómodo y de duración encargándolo en esta casa, donde todos los modelos desde seis pesetas se hacen á medida con ricos tejidos y fornituras extra. Modelos especiales de 19 y 15 pesetas. Precioso surtido en ropa blanca.

PLACIDO HERNANDEZ 14 - PLAZA MAYOR - 14

Clinica especial de enfermedades de la vista. Enseño Camazón (oculista), exayante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 6, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.

Laboratorio Kodak Se necesitan oficiales. BAZAR SANTOS SALAMANCA :: :: ::

Tronco de mulas, de seis años, se venden. Darán razón, Doctor Riesco, 58. 8-1

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Se encuentra nuevamente al frente de su consultorio, el catedrático de esta Facultad de Medicina, don Cefarino S. Dominguez, Agustinas, 4.—Consulta de 10 á 1. h 21 S

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

LOS BULGAROS RECHAZADOS

Avance de los germanos en los Balcanes.

De la muerte de don José Echegaray.

Conferencias de las 5 y 6 m.

Madrid 15.

El comunicado ruso.

Actividad en el frente occidental.-Ataques generales.-Los búlgaros rechazados.

Parte oficial del alto mando ruso recibido esta madrugada: «Frente occidental.—En general no ha cambiado la situación.

En el Cáucaso, en la región Oeste de Kiglu, las tribus hostiles kurdas mostraron gran actividad.

En la región Amadán y en el valle del río Salplanchi, nuestros destacamentos se apoderaron de varios camellos.

En los Balcanes, en el sector de Silistria, sobre la orilla derecha del Danubio, prosiguen con extraordinaria intensidad las hostilidades.

Los rumanos rechazaron una serie de ataques de los germano-búlgaros, capturando ocho cañones ligeros».

El comunicado inglés.

Progresos de la ofensiva británica.-Derrota de los turcos.

Comunicado oficial del alto mando inglés, recibido esta madrugada: «En general, no difiere la situación a la de los precedentes días.

Al Sur del Anere se registró un violento bombardeo por ambas artilerías.

Las baterías enemigas han demostrado especial actividad en las cercanías de Pozières y al Sur de Thiepval.

Al Norte de Grindey hemos sostenido violentas luchas, realizando algunos progresos.

Anoche efectuamos con éxito una incursión en las trincheras enemigas de las proximidades de Souville, aprisionando a varios soldados.

Conservamos todas nuestras posiciones. Las pérdidas del enemigo fueron importantísimas.

Hemos aprisionado 1.300 soldados, un importante botín, 10 cañones y 40 ametralladoras.»

El comunicado francés.

Posiciones ampliadas.—Toma de una granja.

Comunicado oficial del generalísimo francés, de las once de la noche, recibido esta madrugada: «Al Norte del Somme hemos extendido nuestras posiciones delante de Combles.

Al Sudeste de esta localidad nos apoderamos por asalto de la Granja Prier, organizada por los alemanes como punto de apoyo.

Tuvieron efecto varios combates parciales, al Norte y Sur de Bousaves, conservando íntegro en nuestro poder todo el terreno conquistado.

Al sur del Somme, mediante ataques con granadas de mano, hemos progresado al Este de Belloy, en Santerre.

En el resto del frente no se señaló nada de particular.

Los ataques franceses del día 12 del actual ejecutados al Sur del Somme, al medio día, nos permitieron alcanzar en pocas horas la carretera de Bethune, desde el camino de Combles, al Sur de Rocotly, hasta el camino de Pierin.

Desde ese punto, nuestra línea avanza sobre la cota 76, al Este de Fenilancourt hasta las inmediaciones del Canal del Norte.

Al centro de esa línea está el pueblo de Bousavene, que ha sido tomado por entero.

El día 13 progresamos nuestro flanco izquierdo, que se extiende desde el bosque Loice al Oeste de la carretera.

Al Este hemos tomado la granja y bosque Lavve, más 600 metros de la carretera de Bethune.

Al Suroeste de Bouchavene rechazamos un violento contraataque del enemigo entre la granja Lavve y la cota 76.

Conservamos todas nuestras posiciones. Las pérdidas del enemigo fueron importantísimas.

Hemos aprisionado 1.300 soldados, un importante botín, 10 cañones y 40 ametralladoras.»

La ofensiva en el Somme.

Pérdidas alemanas.

Dicen de Londres, que desde el principio de la ofensiva de los aliados en el Somme, han sido apresados 54.000 hombres, 270 cañones y 647 ametralladoras.

La nunciatura de Viena.

Nombramiento.

La prensa de Milán afirma que será bien acogido, por Italia, el nombramiento de Nuncio, en Viena, de monseñor Valdés di Bondi, que está muy bien relacionado con la casa de Saboya.

Elecciones en las trincheras.

Diputado elegido.

Anuncian de Londres, que de 40.000 hombres de la Colombia británica que figuran en el ejército inglés, 15.000 se hallan en las trincheras y en éstas han celebrado las elecciones, nombrando un diputado.

Avance de los rumanos.

Retirada austriaca.

Comunican de Zurich, que los rumanos avanzan constantemente en la Transilvania, ocupando las regiones evacuadas por el enemigo.

Han concentrado grandes núcleos de franceses en Maros, para preparar el ataque contra las líneas avanzadas de los austriacos.

Estos se retiraron sobre la línea inmediata, sin esperar la ofensiva rumana.

Los rusos han entregado a los rumanos el gobierno de todos aquellos distritos de la Bukovina, en que la población es principalmente de origen latino.

En las Cámaras.

Proyecto aprobado.

En la sesión que ayer celebró el Parlamento francés fué aprobado por unanimidad el proyecto del ministro de Hacienda, referente a la constitución de un empréstito de guerra.

Portugal se prepara a filas.

Dicen de Lisboa, que los licenciados correspondientes a la primera y cuarta división, han sido llamados para que verifiquen su incorporación a filas.

mados para que verifiquen su incorporación a filas.

Incautación del banco nacional.

Los diputados.

«El Echo Belga», uno de los diarios más serios de Bélgica, afirma que la suma cogida por los alemanes en el Banco Nacional de Bélgica asciende a un millar de millones de francos, y dice que los alemanes se vengán de este modo de la obstinación del director del banco, en negarles acceso a las cajas de caudales privadas.

En la historia, agrega dicho periódico, no existe noticia de un robo parecido.

Han llegado a Gives unos dos millares de paisanos, deportados de la región de Pesonne.

Las deportaciones en Francia.

Importante carta.

El corresponsal especial del «Morning Post», en el Norte de Francia, participa que los alemanes continúan llevándose gentes indefensas de los pueblos que ocupan.

Sólo de Ronbaix se han llevado doce mil personas, y de Lille, un número mucho mayor.

Una señora que escribe desde aquellas regiones, escribe que casi todas las personas que deportan son muchachas y mujeres jóvenes.

Muestran tales refinamientos en la crueldad, que apenas es posible imaginarlos.

No merecen realmente el nombre de hombres, son peor que los salvajes y llamarlos bárbaros es no decir nada.

Nuestros compatriotas no pueden imaginar lo que está ocurriendo, porque sino no era posible que no hicieran nada para impedirlo.

Carta de lord Lachyner.

Las relaciones anglo-españolas.

El prestigioso lord Lachyner comenta, en una carta dirigida al «Times», la próxima formación de una asociación con objeto de estrechar las relaciones entre Inglaterra y España.

Esa entidad será análoga a la que existe entre Italia e Inglaterra, que ha llevado a cabo una gran labor en beneficio de ambos países.

Nuevo nuncio.

Grata impresión.

De Milán comunican a París que ha causado muy grata impresión en los centros políticos de Roma la noticia del nombramiento de nuncio de Su Santidad en Viena a favor de monseñor Valdés di Bondi, el cual siempre ha sido un ferviente amigo de la casa de Saboya.

El cantón de Ginebra.

Contra las deportaciones.

El gran Consejo del cantón de Ginebra, se reunió ayer en sesión plenaria, bajo la presidencia de Mari Pele.

La asamblea adoptó por unanimidad, la moción siguiente: Pidiendo primero el gran Consejo, ejerciendo en nombre de la república y del cantón de Ginebra, el derecho de iniciativa, ruega, a la asamblea general, proteste contra las deportaciones, en masa, de los no combatientes, de los territorios franceses invadidos por los alemanes, lo cual constituye una manifiesta violación de la convención de la Haya.

Firma la moción el señor Livisa.

La ofensiva en Francia.

Juicios de la prensa.

El periódico «La Westminster Gazette» escribe que puede afirmarse sin exageración que la situación de los alemanes en el sector de Bouchavesnes es más difícil desde que principió la ofensiva en el Somme.

La pretensión de los alemanes de que pueden detener mucho avance sin recurrir a fuerzas de otros territorios, parece muy exagerada.

Las operaciones de estas dos últimas semanas, merecen un estudio detenido y manifiestan que la dirección en todos los puntos es tan hábil como sabia, siendo ejecutada brillantemente sobre el terreno de las operaciones.

De esta manera los buenos resultados serían alcanzados sin sufrir excesivas pérdidas.

Un barco español hundido.

«El Luis Vives».—La reclamación que hará el ministro de Estado.

El barco español «Luis Vives» ha sido torpedeado por un submarino alemán, al Oeste de Quessant.

El ministro de Estado, señor Jimeno, presentará la oportuna reclamación en términos muy enérgicos, lamentando además que, dada nuestra actitud de absoluta neutralidad y teniendo en nuestros puertos numerosos barcos mercantes alemanes, guardándoseles todo género de consideraciones, se nos pague en esa forma.

clamación en términos muy enérgicos, lamentando además que, dada nuestra actitud de absoluta neutralidad y teniendo en nuestros puertos numerosos barcos mercantes alemanes, guardándoseles todo género de consideraciones, se nos pague en esa forma.

Añade que, a pesar de las promesas que se nos hicieron, llevamos perdidas más de 500.000 toneladas, perjudicando grandemente con ello al comercio y a la industria españolas.

De sir Douglas a los rusos.

Felicitación cordial.

De París dicen que el general en jefe del ejército inglés que pelea en Francia, sir Douglas, ha dirigido un expresivo telegrama a la Bolsa de Petrogrado, concebido en estos semejantes términos: Hágame intérprete de los sentimientos y deseos del Ejército británico, para felicitar al pueblo de Rusia por el admirable valor y la disciplina de sus tropas, las cuales tienen tan eminentes jefes.

Sir Douglas explica después la situación crítica de las defensas alemanas en el frente del Somme, después de las brillantes victorias de los aliados.

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 15.

Muerte de Echegaray

Pésame del Rey.—El del Gobierno.—El desfile por la capilla ardiente.—El entierro.

La muerte de don José Echegaray ha producido hondo y general sentimiento.

La familia del señor Echegaray ha recibido un telegrama de pésame del Rey.

Los señores Burrell y Alba visitaron a la familia del ilustre escritor muerto, dándole también el pésame.

Por la capilla ardiente han desfilado académicos, ingenieros, catedráticos, escritores e infinidad de personalidades.

El cadáver del señor Echegaray ha sido vestido con el uniforme de ingeniero.

Además del telegrama de pésame del Rey, se han recibido otros muchos de provincias y del extranjero.

El conde de Romanones vendrá al entierro.

El fúnebre acto se verificará mañana, sábado, a las tres de la tarde.

Noticias varias.

Madrid.

Blanco Soria procesado.

El juez especial que instruye las diligencias sumariales en el proceso que se sigue por la denuncia de venta de deslinos municipales, ha decretado el correspondiente auto de prisión y procesamiento contra el concejal radical-conjuntista don Luis Blanco Soria, concediéndole la libertad provisional bajo fianza personal.

Dos muertos.

El Gobernador de Granada telegrafía al ministro de la Gobernación que en Motril un trastorno en la instalación eléctrica produjo un incendio, ocasionando la muerte a dos individuos.

El crimen de anoche.—Peinadora asesinada.

Anoche, cuando mayor era la animación en la calle Mesón de Paredes, un joven llamado Gregorio Romero Yagüe, de veintiseis años, hijo del dueño del hotel de la calle de Lanuza, número 18, en que fué asesinado Ferrero, sin que mediara ninguna discusión, disparó cuatro tiros contra su novia María Blanca.

La infeliz muchacha, que era peinadora, quedó muerta en el acto.

El agresor ingresó en la cárcel.

Provincias.

BARCELONA

A favor de la neutralidad.—Felicitando a Lerroux.

Anoche a las nueve, en la plaza de Cataluña, se formó un grupo de unos 500 jóvenes que penetraron en las Ramblas, dando gritos y vivas a la neutralidad y al ejército español.

Los presidentes de los centros radicales han felicitado a Lerroux por haber coincidido el discurso de Maura con las manifestaciones que tenía hechas el jefe de los radicales.

CORUÑA

Llegada del señor Dato.—Manifestaciones.

A la Coruña llegó ayer el señor Dato, acompañado del exministro señor Espada, del senador señor Linares Rivas y de los diputados señores Moral y Rodríguez (don Leonardo).

A la estación acudieron a recibir al señor Dato representaciones oficiales y de centros y sociedades, amigos políticos y particulares y buen número de curiosos.

Al entrar el tren que conducía al señor Dato en agujas, se dispararon cohetes y una banda de música tocó una marcha.

Por haberse retrasado en su llegada a la estación el alcalde, salieron a recibir al señor Dato, en nombre de la población, un concejal y la mayoría republicana del Municipio, que acompañaron al señor Dato en coches con el gobernador civil hasta el Ayuntamiento.

En el Ayuntamiento se verificó una lucida recepción, mientras la banda de música tocaba en la plaza Constitucional.

Luego, la banda recorrió las calles. Muchos balcones lucían colgaduras.

El señor Dato visitó la casa donde nació, que la desconocía, pues es la vez primera que el señor Dato ha ido a la Coruña, desde que, pequeño, salió de ella.

Interrogado acerca del juicio que había formado sobre el discurso de Maura, dijo que se satisficaba en sus declaraciones de San Sebastián. Añadió que como gobernante, su pensamiento era cuidar por la pureza de la neutralidad, esperando

que al final de la guerra se pudiese lograr que España fuera elegida para celebrar la conferencia de la paz.

Ninguno de los grupos beligerantes tiene empeño que se quebre la neutralidad española. En esta ciudad permanecerá hasta el lunes.

LEÓN

Hundimiento de una mina.

Quince obreros sepultados.

De León participan que el comandante del puesto de la Guardia civil de Cisterna comunica que anteayer, en la mina «Lauera», de la compañía hullera de Sayero, ocurrió un desprendimiento de tierras, sepultando a 15 obreros.

De ellos 13 fueron extraídos, sufriendo sólo ligeras contusiones. Otro obrero, llamado Emeterio Santos, sufrió heridas de pronóstico reservado.

El restante, Amador Martínez Villanueva, no ha podido ser hallado aún.

INTERINO

El Adelanto es el periódico de mayor circulación de la provincia, y por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

Subasta en Valladolid

Para pago a acreedores se subasta el sábado 23 de Septiembre de este año 1916 a las once de la mañana, en la notaría de don Rafael Serrano (Colegio notarial de Valladolid) magnífico automóvil seminuevo, forma torpedo marca PANARD indudablemente uno de los mejores automóviles que ruedan por España, tanto por la garantía de la marca PANARD, que indudablemente es la mejor que se conoce, cuanto por lo bonito de su carrocería landolet, como por su elegante vestidura y dotado de todos los adelantos modernos, fuerza, 15-20 H. P.

Pueden viajar con comodidad seis asientos.

Costó cuando se compró 31.000 pesetas. El tipo de subasta, es el de 4.000 pesetas y esta será por pujas a la llana y se adjudicará al mejor postor.

Tiene gran repuesto de ruedas, cámaras y demás, así como acumuladores eléctricos, independiente.

Para tener derecho a la subasta se consignará el 10 por 100 del tipo de la subasta.

El coche es de tal garantía y seguridad que se dan en él toda clase de pruebas, pues realmente para él no hay camino malo.

Para más informes dirigirse al encargado, don Elías Rodríguez, Fuente Dorada, número 3, principal (droguería).

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE

PINILLOS, IZQUIERDO Y CIA. - CADIZ

Próxima salida de La Coruña a la Habana.

El 19 de Octubre de 1916, saldrá del puerto de La Coruña, el rápido y lujoso vapor español

INFANTA ISABEL

compartimiento pasaje de primera, segunda, y tercera clase.

Precio del pasaje para la Habana (incluidos impuestos).

EN PRIMERA	PESETAS 1.201,25
EN SEGUNDA	PESETAS 816,25
EN TERCERA	PESETAS 616,25
EN CUARTA	PESETAS 266,10

Se facilitan billetes de ida y vuelta a Santiago de Cuba, a 35 pesetas.

La conducción a bordo, del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía, debiendo presentarse tres o cuatro días antes con la documentación necesaria.

Este barco o buque fué construido recientemente, y por lo tanto está dotado de todos los adelantos modernos y grandes comodidades para el viajero.

Para más informes, dirigirse a NAVIGACIONES OBRANZA, La Coruña.

Comercio de Ultramarinos y Coloniales

LOS CUBANOS

Hoy de los señores Herrero y Compañía

Concesionarios además de la Red Telefónica Urbana de esta ciudad.

Rúa, 13 y 15. - Salamanca.

Fabrica de abonos químicos y minerales

AGUSTIN SANCHEZ

VENTA DE PRIMERAS MATERIAS

Abonos para toda clase de terrenos y cultivos

Calzada de Toro, núm. 15 - SALAMANCA

¡PROPIETARIOS! se acabó el gasto inútil de agua.

El novísimo Regulador «Miranda» (patentado) resuelve el problema.

Ahorra dinero, economiza agua y limita con exactitud el número de litros que se desea.

Representante gral: D. José Montesinos.

VILLANUEVA, NUMERO 43, PRINCIPAL, IZQUIERDA - MADRID